
 

Parabola 

 

Definice: Parabola  je množina všech bodů v 2, které mají od pevného bodu F v 2, zvaného ohnisko, a 

pevné přímky d, zvané řídící přímka, která tímto bodem neprochází, stejné vzdálenosti. 
 

M  |MF|=d(M, d) 

Q – pata kolmice z M na d 
FM, MQ : průvodiče 

o; F  o, o  d : osa paraboly  

D = o  d 

V, V = |FD|/2 : vrchol paraboly  

p=|DF|=d(F, d) : parametr  

 

M : FMQ – obsahující vrchol V 

– nazýváme vnější úhel průvodičů. 

K vnějšímu úhlu průvodičů  se 

vedlejší úhel  nazývá vnitřní úhel 
průvodičů. 
 

M2 libovolný  :  

|MF| > d(M, d)  M je vnějším  

bodem paraboly . 

|MF| < d(M, d)  M je vnitřním  

bodem paraboly . 

 
|GI| se nazývá subtangenta 
 
|IH| se nazývá subnormála 
 

Tečna tV  v ve vrcholu V paraboly  

se nazývá vrcholová tečna, vo, 
v || d. 
 

 

Parabola má hyperoskulační kružnici ve vrcholu V s poloměrem  = p. 
 

VětaT: V každém bodě  existuje právě jedna tečna. Tečna půlí vnější úhel průvodičů (tečnu značíme obvykle 

t, dotykový bod T). Normála n je kolmá na tečnu t v bodě T a půlí vnitřní úhel průvodičů.  tV || d 
 

VětaP: Množina pat P kolmic spuštěných z ohniska F paraboly  na její tečny je vrcholová tečna tV. 

 

VětaQ: Množina bodů Q, souměrně sdružených s ohniskem F podle tečen paraboly , je řídící přímka d. 

 
Věta: Subtangenta je půlena vrcholem V. 
 
Věta: Délka subnormály je rovna velikosti parametru p. 
 
Věta: Součet subtangenty a subnormály je půlen ohniskem F. 
 
  



Příklad č. 10: D:  (F, d) 

S: sestrojte několik bodů paraboly, hyperoskulační kružnici, tečnu v libovolném bodě M, 

zkonstruujte přímky z vět VP, VQ 
 
 

 



Příklad č. 11: D:  (F, d), R 

S: sestrojte tečny z bodu R k parabole , určete body dotyku 

 
 

Konstrukce: 
 
1) |RF| = |RQ| 
2) k(R, |RF|) 

3) Q = d  k  výsledek určuje počet řešení 

4) t; R  t, t  FQ 

5) m; Q  m, m  d 

6) T = m  t 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Příklad č. 12: D:  (F, d), s 

S: sestrojte tečny rovnoběžné s daným směrem s k parabole , určete body dotyku 

 
 

Konstrukce: 
 

1) m; F  m, m  s 
2) v 

3) P = m  v 

4) t; P  t, t || s 

5) Q = m  d 

6) a; Q  a, a  d 

7) T = a  t 
 



Příklad č. 13: D:  (F, M, t) 

S: sestrojte parabolu 

 
 

Konstrukce: 
 
1) d(M, d) = d(M, F) 

2) m; F  m, m  t 
3) Q – souměrně sdružený bod 
s F podle t 
4) k(M, |MF|) 
5) d = tečna z Q ke k 

6)  (F, d) 

 

 


